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Σχολικός Κανονισμός 

 

Εισαγωγή  

Με τον  όρο  «Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας»  εννοούμε τους δημοκρατικούς  

κανόνες που αποτελούν προϋπόθεση, για να λειτουργεί αρμονικά και ποιοτικά η 

σύγχρονη σχολική κοινότητα σε συνεργασία με όλα τα μέλη της, στο πλαίσιο του  

παιδαγωγικού και διδακτικού έργου της. Η σχολική κοινότητα είναι μία οργανωμένη 

ομάδα η οποία διαθέτει πολλά από τα χαρακτηριστικά μιας κοινωνίας .Επομένως ,η 

δημοκρατική οργάνωση της σχολικής κοινότητας προϋποθέτει κανόνες, όρια, 

κατανομή ρόλων και ευθυνών, καθώς και δημοκρατικές διαδικασίες στη λήψη των  

αποφάσεων. Η εσωτερική οργάνωση της σχολικής ζωής οφείλει να εκπαιδεύει και 

να διαπαιδαγωγεί σύμφωνα με τα πρότυπα και τις ανάγκες μιας δημοκρατικής και 

αλληλέγγυας κοινωνίας. Στόχος  είναι η διαμόρφωση προσωπικοτήτων, που 

σέβονται τις ελευθερίες των άλλων και συνεργάζονται αρμονικά μαζί τους. 

Συμπερασματικά, το σχολείο αποτελεί ένα ζωντανό οργανισμό και για να 

λειτουργήσει χρειάζεται όσο το δυνατόν αρμονικότερη συνεργασία μαθητών, 

καθηγητών και κηδεμόνων σε περίπτωση ανηλίκων μαθητών. Για την επίτευξη 

αυτού του σκοπού, είναι ανάγκη να τηρείται ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

ο οποίος συντάχθηκε από το Σύλλογο Διδασκόντων σε συνεργασία με το 15μελές 

Μαθητικό Συμβούλιο. 

 

Α. Υποχρεώσεις των καθηγητών προς τους μαθητές 

 

Οι γενικές υποχρεώσεις των καθηγητών προς τους μαθητές τους περιγράφονται 

στον Ν. 15566/1985 και εξειδικεύονται σε Υπουργική Απόφαση που δημιουργήθηκε 

στο ΦΕΚ 1340Β/16-10-2002. Σε κάθε περίπτωση οι καθηγητές οφείλουν: 



 Να αντιμετωπίζουν τους μαθητές τους με ευγένεια, κατανόηση και σεβασμό 

προς την προσωπικότητά τους, 

 Να υποστηρίζουν τη μάθηση των μαθητών τους, τόσο εντός όσο και εκτός 

τάξης, 

 Να αντιμετωπίζουν τους μαθητές τους με δημοκρατικό πνεύμα, ισότιμα και 

δίκαια, χωρίς διακρίσεις υπέρ ή εις βάρος ορισμένων μαθητών, 

 Να διασφαλίζουν την υγεία και την ασφάλεια των μαθητών εντός του 

σχολικού χώρου, ασκώντας επί της ουσίας γονική μέριμνα, 

 Να συμβάλουν στη διαμόρφωση σχολικού κλίματος που δημιουργεί στους 

μαθητές αισθήματα εμπιστοσύνης, ώστε να απευθύνονται σε αυτούς για την 

αντιμετώπιση οποιουδήποτε προβλήματός τους. 

 

B. Υποχρεώσεις των μαθητών 

 

       1. Συμπεριφορά – Πειθαρχία  

Γενικά οι μαθητές οφείλουν:  

 να σέβονται το δικαίωμα των συμμαθητών τους για μάθηση και το δικαίωμα 

των καθηγητών τους να επιτελούν το λειτούργημά τους αποτελεσματικά,  

 να σέβονται τους συμμαθητές τους ως προσωπικότητες, καθώς και τα 

προσωπικά τους αντικείμενα,  

 να μην παρεμποδίζουν την κανονική λειτουργία του σχολείου με 

οποιονδήποτε τρόπο,  

 να δέχονται με ευγένεια τις υποδείξεις των καθηγητών και γενικότερα όλου 

του προσωπικού του σχολείου,  

 να χρησιμοποιούν κόσμια γλώσσα και να μην εκδηλώνουν επιθετική 

συμπεριφορά,  

 να λύνουν τις διαφορές τους με συνεννόηση και διάλογο, χωρίς να 

καταφεύγουν στη χρήση βίας. Η χειροδικία και η άσκηση σωματικής ή 

ψυχολογικής βίας από άτομα ή ομάδες αποτελούν σοβαρότατα 



παραπτώματα και ελέγχονται πειθαρχικά, με ποινές που μπορούν να 

οδηγήσουν ακόμη και στην απομάκρυνση του μαθητή από το σχολείο. 

 Τις σχέσεις των μαθητών/τριών και μεταξύ μαθητών/τριών και 

εκπαιδευτικών τις διακρίνει ο αλληλοσεβασμός και η αλληλοκατανόηση σε 

πλαίσιο κοσμιότητας, ευγένειας και ευπρέπειας. Μια τέτοια στάση δεν 

επιτρέπει την πάσης φύσεως άσκηση ψυχικής ή σωματικής βίας, τις 

απρεπείς χειρονομίες και τους αστεϊσμούς, καθώς και την υβριστική και 

ανάρμοστη συμπεριφορά. Γενικότερα, κάθε συμπεριφορά μειωτική της 

ανθρώπινης αξιοπρέπειας ανεξαρτήτως φυλής, φύλου, θρησκείας, 

εθνικότητας και προσωπικών επιλογών, είναι αποδοκιμαστέα και 

αντιμετωπίζεται με γνώμονα την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις αρχές της 

σύγχρονης παιδαγωγικής και της προστασίας των ατομικών, πολιτικών και  

κοινωνικών δικαιωμάτων ενός εκάστου. 

 Η πρόσβαση των μαθητών/μαθητριών στο Γραφείο του Διευθυντή, καθώς 

και η συζήτηση και η επικοινωνία μαζί του πρέπει να γίνονται ελεύθερα με 

τον πρέποντα σεβασμό εκ μέρους τους. 

 Τα θέματα που αφορούν αποκλίνουσα συμπεριφορά των μαθητών από τους 

κανόνες που διέπουν τη σχολική ζωή αντιμετωπίζονται με τη δέουσα 

προσοχή σε συνεργασία με τον Υπεύθυνο Καθηγητή του τμήματος, τους 

διδάσκοντες καθηγητές της ειδικότητας, το Διευθυντή του σχολείου και, 

εφόσον κριθεί αναγκαίο, παρεμβαίνουν ο Σύμβουλος Σχολικής Ζωής, ο 

Ψυχολόγος του σχολείου, μαζί με τα Εκλεγμένα Όργανα των μαθητών. 

 Μέσω της λειτουργίας των μαθητικών κοινοτήτων οι μαθητές θέτουν τα 

θέματα που τους απασχολούν. Ο Σύλλογος Διδασκόντων με κατανόηση και 

διάλογο μεριμνά για την επίλυση των προβλημάτων.  Οι μαθητικές 

κοινότητες είναι ελεύθερες να οργανώνουν εκδηλώσεις και να παίρνουν 

πρωτοβουλίες για θέματα που τους αφορούν σε συνεννόηση με το Σύλλογο 

Διδασκόντων. 

 

 



       2. Προσέλευση στο σχολείο 

 Οι μαθητές προσέρχονται στο σχολείο μέχρι τις 08:10 και συγκεντρώνονται 

στο προαύλιο για την πρωινή ενημέρωση. 

 Κατά τη διάρκεια της πρωινής συγκέντρωσης επιδεικνύουν κόσμια στάση και 

ανάλογο σεβασμό. 

 Η εμφάνιση των μαθητών και μαθητριών πρέπει να είναι ευπρεπής και μη 

προκλητική και να συνάδει με τον οφειλόμενο σεβασμό προς το σχολικό 

χώρο και την εκπαιδευτική διαδικασία. 

 

       3. Κατά τη διάρκεια του μαθήματος 

 

   Οι μαθητές εισέρχονται στην τάξη αμέσως μόλις χτυπήσει το κουδούνι. 

Απαγορεύεται η κατανάλωση τροφών ή ποτών μέσα στις αίθουσες 

διδασκαλίας. 

 Εφόσον εισέλθει ο διδάσκων στην αίθουσα διδασκαλίας, δεν επιτρέπεται η 

είσοδος σε κανέναν μαθητή. Ο μαθητής αυτός έχει το δικαίωμα να 

παρακολουθήσει το μάθημα με απουσία ή να απασχοληθεί σε χώρο του 

σχολείου με δημιουργική μάθηση. 

 Οι θέσεις των μαθητών μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας καθορίζονται σε 

συνεργασία με τον υπεύθυνο καθηγητή του τμήματος. Προσωρινή αλλαγή 

θέσης επιτρέπεται μόνο μετά από συνεννόηση με τον εκάστοτε διδάσκοντα 

καθηγητή. 

 Κανένας μαθητής από τους προσελθόντες στο σχολείο δεν επιτρέπεται να 

απουσιάσει από την αίθουσα διδασκαλίας χωρίς αυτό να γνωστοποιηθεί 

αμέσως στη Διεύθυνση του σχολείου, η οποία υποχρεούται να λάβει μέτρα 

για την ασφάλεια των μαθητών που βρίσκονται, για οποιονδήποτε λόγο, 

εκτός αιθούσης διδασκαλίας. 

 Η αφομοίωση της διδασκαλίας και η συμμετοχή στη μαθησιακή διαδικασία 

προϋποθέτει αυξημένο βαθμό συγκέντρωσης. Συνεπώς, απαγορεύεται 

αυστηρά η παρενόχληση του μαθήματος με οποιονδήποτε τρόπο. Ο 



καθηγητής, ως βασικός υπεύθυνος, επιλέγει σε κάθε περίπτωση τρόπους για 

την ομαλή διεξαγωγή του μαθήματος. 

  Στην περίπτωση που ένας μαθητής αποβληθεί από την αίθουσα 

διδασκαλίας, οφείλει αμέσως να παρουσιαστεί και να παραμείνει στη 

διάθεση της Διεύθυνσης. Οι ωριαίες απομακρύνσεις καταγράφονται και 

ενημερώνεται ο κηδεμόνας.  

  Η απόπειρα αντιγραφής τιμωρείται με αφαίρεση και  μηδενισμό του 

γραπτού.  

 Τήρηση των κανόνων υγιεινής και κατά τη διάρκεια  του μαθήματος ( χρήση 

μάσκας σε περίπτωση  ασθένειας, καθαρισμός  χεριών…) 

 

       4. Στον αύλειο χώρο  

 Για λόγους ασφαλείας, το παιχνίδι με μπάλες στην αυλή δεν επιτρέπεται για 

κανένα λόγο. Τυχόν παρέκκλιση από τον κανόνα αυτόν συνεπάγεται 

τιμωρία. 

 ΟΙ μαθητές/ τριες  δεν μεταφέρουν μαζί τους ό, τι μπορεί να θέσει σε 

κίνδυνο την υγεία και τη         σωματική τους ακεραιότητα. 

 

5. Αυθαίρετη έξοδος από το σχολείο   

   Η παραμονή των μαθητών στους χώρους του σχολείου είναι υποχρεωτική για 

όλες τις ώρες της σχολικής λειτουργίας. Η έξοδος μαθητών από το σχολείο 

επιτρέπεται μόνο μετά από ειδική άδεια της Διεύθυνσης και κατόπιν 

συνεννοήσεως με το οικείο περιβάλλον του μαθητή. Η ασυνόδευτη αποχώρηση 

του μαθητή επιτρέπεται μόνο με τη σύμφωνη άδεια του κηδεμόνα.   

        

6 Φροντίδα για το σχολικό περιβάλλον 

        Η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη, για να διατηρηθεί ένα ευχάριστο και 

μαθησιακά επιτρεπτό σχολικό περιβάλλον. Για την επιτυχία αυτού του σκοπού οι 

μαθητές:  



 σέβονται την κινητή και ακίνητη περιουσία του σχολείου,  

 δεν ρυπαίνουν το σχολικό χώρο, δεν γράφουν στους τοίχους και 

χρησιμοποιούν τα καλάθια απορριμμάτων   

 διατηρούν το θρανίο τους καθαρό και σε άριστη κατάσταση. Κάθε τμήμα 

οφείλει, συλλογικά, να διατηρεί την αίθουσά του καθαρή και σε άριστη 

κατάσταση. 

 συμμετέχουν σε προγράμματα ανακύκλωσης  που υλοποιούνται στο 

σχολείο. 

Επισημαίνεται ότι ο μαθητής που προκαλεί φθορά στην περιουσία του σχολείου 

τιμωρείται και η δαπάνη αποκατάστασης επιβαρύνει τον κηδεμόνα του.  

 

       7. Κινητά τηλέφωνα  

Οι μαθητές/μαθήτριες δεν επιτρέπεται να κάνουν χρήση κινητών τηλεφώνων εντός 

της αίθουσας διδασκαλίας. Επίσης, δεν επιτρέπεται να έχουν στην κατοχή τους και 

οποιαδήποτε άλλη ηλεκτρονική συσκευή ή παιχνίδι που διαθέτει σύστημα 

επεξεργασίας εικόνας και ήχου. Χρήση τέτοιων ηλεκτρονικών συσκευών 

επιτρέπεται μόνο, αν ο διδάσκων τις ενσωματώσει στη διδακτική διαδικασία και 

πάντα με την τήρηση του νόμου για τα προσωπικά δεδομένα. Οι τηλεφωνικές 

συσκευές του σχολείου θα είναι πάντα διαθέσιμες για χρήση από τους μαθητές σε 

περίπτωση ανάγκης. 

Όταν ο μαθητής φέρει κινητό (π.χ. για οικογενειακούς λόγους), το σχολείο δεν 

αναλαμβάνει καμία ευθύνη, σε περίπτωση απώλειας της συσκευής. 

 

       8.  Κάπνισμα  

Το κάπνισμα απαγορεύεται  σε όλους τους χώρους  του  σχολείου, Οι μαθητές θα 

πρέπει να συνειδητοποιήσουν τις βλαβερές συνέπειες του καπνίσματος.   

 

 



 

 

     9 . Ημερήσιες και πολυήμερες εκδρομές -  εκπαιδευτικές  επισκέψεις 

Οι μαθητές που συμμετέχουν σε εκπαιδευτική επίσκεψη, περίπατο ή  εκδρομή του 

σχολείου είναι υποχρεωμένοι να ακολουθούν το γενικό πρόγραμμα και τις οδηγίες 

των συνοδών εκπαιδευτικών. Απομάκρυνση μαθητή από την υπόλοιπη ομάδα 

επιτρέπεται μόνο μετά από άδεια του αρχηγού της εκδρομής. Επίσης, οι μαθητές 

πρέπει να έχουν κόσμια εμφάνιση και συμπεριφορά και να μην ενοχλούν ή 

προκαλούν τους πολίτες με τους οποίους έρχονται σε επικοινωνία. 

 

       10. Πρόσβαση σε χώρους του σχολείου 

Οι μαθητές απαγορεύεται να καλούν στο σχολείο άτομα που δεν ανήκουν σε αυτό 

και τα οποία θα πρέπει να περιμένουν τους φίλους τους έξω από τους σχολικούς 

χώρους.  

 

 

Επίλογος  

Η αποδοχή και η εφαρμογή του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας αποτελεί τη 

βάση για την προαγωγή της συνεργασίας των μελών της σχολικής κοινότητας 

(μαθητές, γονείς, καθηγητές).στόχος όλων μας θα  πρέπει να   ένα σχολείο 

σύγχρονο, δημοκρατικό, ανοιχτό στην κοινωνία, που  θα διασφαλίζει τη γνώση και 

τις δεξιότητες των μαθητών/τριών,* οι οποίες είναι απαραίτητες για την 

επαγγελματική και την κοινωνική τους ανέλιξη 


